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Bologna, 22 ottobre 2025

Al Presidente dell’Assemblea legislativa

Maurizio Fabbri

INTERPELLANZA

Il sottoscritto consigliere regionale Elena Ugolini del gruppo Rete Civica – Elena 
Ugolini Presidente,

Premesso che:

• L’11 gennaio 2019, con l’interrogazione a risposta scritta n. 7763, i consiglieri 
regionali della Lega Nord Emilia e Romagna chiedevano alla Giunta se 
intendesse condividere o replicare il progetto “ZTL Network”, già attivato dal 
Veneto, con cui, tramite il sistema di condivisione delle whitelist, ogni Comune 
aveva accesso alla lista dei permessi rilasciati da altre amministrazioni locali;

•  Con risoluzione n. 8166, approvata dall’Assemblea legislativa nel marzo 2019, 
a seguito di un’iniziativa del gruppo PD, si impegnava la Giunta a farsi parte 
attiva per la creazione di una piattaforma unica regionale per la gestione dei 
permessi ZTL per persone con disabilità, così da rendere automatico il 
riconoscimento del CUDE (Contrassegno Unificato Disabili Europeo) in tutti i 
Comuni dell’Emilia-Romagna;

Considerato che:

• Tale piattaforma ha l’obiettivo di semplificare concretamente la vita delle 
persone con disabilità, sollevandole dall’onere di dover comunicare 
preventivamente l’accesso alle ZTL di ciascun Comune;

• La Giunta regionale, negli anni, ha più volte ribadito l’impegno a rendere 
operativo il sistema unificato, auspicando a più riprese la rapida conclusione 
dell’iter;

Rilevato che:
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• Ad oggi non risulta ancora pienamente operativo un sistema regionale unificato 
di riconoscimento dei permessi CUDE in tutte le ZTL comunali;

• Il sistema di interscambio, secondo quanto si può apprendere dal sito ufficiale 
della Regione, consentirebbe l’ingresso alle ZTL delle sole città di Bologna, 
Forlì, Parma, Ferrara e Modena ai possessori di pass disabili residenti in una di 
queste;

• Anche associazioni di persone con disabilità hanno segnalato i ritardi 
nell’attuazione e la necessità di giungere al più presto a una soluzione stabile e 
uniforme su tutto il territorio regionale;

Ritenuto che:

• La semplificazione amministrativa per le persone con disabilità sia un dovere 
istituzionale e un obiettivo prioritario per garantire la piena accessibilità e 
inclusione;

• Sia necessario fare chiarezza sullo stato di avanzamento del progetto regionale, 
nonché sulle reali tempistiche e modalità con cui la Giunta intende giungere al 
completamento della piattaforma;

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE

• Quale sia, allo stato attuale, il livello di attuazione del progetto di pass regionale 
per l’accesso alle ZTL da parte delle persone con disabilità;

• Quale sia la situazione, allo stato attuale, dei Comuni ad oggi collegati al sistema 
unificato di interscambio e quali siano quelli in via di collegamento;

• Quali siano le intenzioni della Giunta e le tempistiche effettive previste per il 
completamento della rete regionale, così da garantire finalmente alle persone 
con disabilità un accesso semplice e uniforme alle ZTL di tutti i Comuni 
dell’Emilia-Romagna.
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Primo Firmatario:

Elena Ugolini


